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Betreff: Anfrage der Fraktion DIE LINKE im Stadtrat Halle (Saale) zur Tätigkeit der 

Schiedsstellen 
  
 
 
1. Wie viele Schiedsstellen sind zurzeit mit wie vielen Schiedspersonen arbeitsfähig? 
 
2. Sind Änderungen bezüglich der Anzahl oder des Standortes von Schiedsstellen 

geplant? 
 

3. Wie viele Fälle (auch „Nur-Beratungen“) hatten die einzelnen Schiedsstellen in den 
Jahren 2015 und 2016 zu bearbeiten?   

 
4. Welche Aufwendungen und Erträge gab es bei den einzelnen Schiedsstellen in den 

Jahren 2015 und 2016? 
 
5. Wie viele Rechtsanwälte sind zurzeit in Halle als Schlichtungspersonen tätig? 
 
 
gez. Dr. Bodo Meerheim  
Vorsitzender der Fraktion  
 
 
 
 
 
 
 

TOP: 
Vorlagen-Nummer:  VI/2017/02858 
Datum:   07.03.2017 
Bezug-Nummer.   
PSP-Element/ Sachkonto:  
Verfasser:   Krischok, Marion 
Plandatum:     
   



 
 
 

 
Stadt Halle (Saale)                              23. März 2017 
Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 29.03.2017 
Anfrage der Fraktion DIE LINKE im Stadtrat Halle (Saale) zur Tätigkeit der 
Schiedsstellen  
Vorlagen-Nummer: VI/2017/02858 
TOP: 10.6 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
 
1. Wie viele Schiedsstellen sind zurzeit mit wie vielen Schiedspersonen arbeitsfähig?  
 
Die Stadt Halle (Saale) unterhält zurzeit 3 Schiedsstellen, bei denen insgesamt                     
7 Schiedspersonen tätig sind.  
 
2. Sind Änderungen bezüglich der Anzahl oder des Standortes von Schiedsstellen 
geplant? 
 
Im Jahr 2017 findet die Neuwahl der Schiedspersonen statt. Die Planung zur Anzahl und 
Verortung der Schiedsstellen erfolgt derzeit in Abstimmung mit dem Amtsgericht Halle 
(Saale) als zuständige Dienst- und Fachaufsichtsbehörde. Nach gemeinsamer Auswertung 
der aktuellen Fallzahlen mit dem Amtsgericht Halle (Saale) ist eine weitere Konzentration der 
Schiedsstellen vorgesehen.  
 
3. Wie viele Fälle (auch „Nur-Beratungen“) hatten die einzelnen Schiedsstellen in den 
Jahren 2015 und 2016 zu bearbeiten? 
 

2015 
Anzahl der Anträge auf 
Schlichtungsverhandlung 

Tür- und  
Angelgeschäfte  

Schiedsstelle 1 11   0 

Schiedsstelle 2   3   9 

Schiedsstelle 3   6 10 

 
 

  

2016 
Anzahl der Anträge auf 
Schlichtungsverhandlung 

Tür- und  
Angelgeschäfte 

Schiedsstelle 1 12   0 

Schiedsstelle 2   2 16 

Schiedsstelle 3   5 11 

 
Unter die sogenannten „Tür- und Angelfälle“ fallen alle sonstigen Inanspruchnahmen der 
Schiedsstellen im Sinne der Verwaltungsvorschrift zum Schiedsstellen- und 
Schlichtungsgesetz (SchStG). Hierbei handelt es sich in der Regel um meist mündliche 
unverbindliche Anfragen der Bürgerinnen und Bürger.  



 
 
4. Welche Aufwendungen und Erträge gab es bei den einzelnen Schiedsstellen in den 
Jahren 2015 und 2016? 
 
 

2015 Aufwendungen Erträge 

Schiedsstelle 1 666,67 € 154,44 € 

Schiedsstelle 2 666,66 €   75,00 € 

Schiedsstelle 3 857,98 € 100,00 € 

 
 

  2016 Aufwendungen Erträge 

Schiedsstelle 1 670,66 € 199,10 €  

Schiedsstelle 2 670,67 € 225,00 €  

Schiedsstelle 3 878,91 €   62,50 €  

 
 
Die Aufwendungen beinhalten insbesondere die Mitgliedsbeiträge an den Bundesverband 
Deutscher Schiedsmänner und Schiedsfrauen e. V., Kosten für den Abruf von Formularen, 
Mittel für Bücher, Zeitschriften und Dienstreisen sowie für die Aus- und Fortbildung.  
 
Bei den Erträgen handelt es sich um die von den Schiedsstellen erhobenen Gebühren, 
welche zur Hälfte der Gemeinde zustehen, abzüglich einer Dokumentenpauschale (§§ 50, 51 
Abs. 1 Nr. 1 und 54 SchStG). Außerdem beinhalten die Erträge Ordnungsgelder, welche 
gem. § 54 Abs. 3 SchStG der Gemeinde zustehen.  
 
5. Wie viele Rechtsanwälte sind zurzeit in Halle als Schlichtungspersonen tätig? 
 
Grundsätzlich können neben den bei den Gemeinden eingerichteten Schiedsstellen auch 
jede Rechtsanwältin und jeder Rechtsanwalt, die sich bereit erklärt haben, als 
Schiedspersonen tätig zu werden sowie alle Notarinnen und Notare das außergerichtliche 
Schlichtungsverfahren durchführen. Eine Liste der Anwälte wird auf der Internetseite des 
Ministeriums für Justiz und Gleichstellung jährlich aktuell veröffentlicht. Die Liste umfasst 
derzeit für die Stadt Halle (Saale) insgesamt 8 Anwälte.   
 
 
 
 
 
Dr. Bernd Wiegand 
Oberbürgermeister 
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